
Actualmente, el sistema de sa-
lud experimenta problemas tanto
en el sector público como en el
privado, con las cuantiosas listas
de espera o la crisis financiera de
las isapres, en cada caso.

Con todo, para la ciudadanía
resulta una prioridad la libertad
de elección en cuanto a quién
administra su 7% de cotización
de salud y también en qué tipo
de establecimiento asistencial
atenderse.

Así lo evidencia la segunda eta-
pa de la Encuesta Nacional de Sa-
lud que realiza la U. Andrés Bello,
compartida a “El Mercurio”, que
consideró a 1.200 personas de en-
tre 18 a 85 años, residentes de las
regiones de Valparaíso, Biobío y
Santiago, y que se realizó entre ju-
lio y agosto.

De acuerdo con la información,
frente a la pregunta de si “es nece-
sario que las personas puedan ele-
gir libremente quién administra el
7% de cotización de salud, sea esta
una institución pública o priva-
da”, el 79% respondió afirmativa-
mente, mientras que respecto de
si “es necesario que las personas
puedan elegir dónde atenderse,
sea este un centro público o priva-
do”, las respuestas positivas lle-
garon al 92%.

La apreciación sobre la libertad
en quién administra la cotización
de salud es transversal entre los
diversos grupos. Aunque tiende a
disminuir con la edad, alcanzan-
do valores más altos entre los me-
nores de 45 años: 80% entre 18 a
29 años y 84% entre 30 a 45 años,
mientras que 78% entre 46 a 60
años y 72% en 61 años o más.

Libertad de acción

Para Héctor Sánchez, director
del Instituto de Salud Pública de
la U. Andrés Bello, se podría ha-
ber esperado “una baja importan-
te en el porcentaje de personas
que quisieran elegir dónde cotizar
su 7%, y probablemente estar más
orientado a irse a un sistema pú-
blico a raíz de lo que ocurre con
las isapres”. 

Sin embargo, la gran disposi-
ción a elegir con libertad el segu-
ro sanitario se condice con otros
estudios que “muestran que, en
definitiva, la ciudadanía dice
que las isapres tienen proble-
mas, que tienen que resolverse,
pero no las hagamos desapare-
cer, y también que queremos es-

coger a quién nos resuelva el
problema de salud”.

Coincide Pablo Eguiguren, in-
vestigador de Libertad y Desarro-
llo: “Esas cifras están en línea con
otras encuestas, que han mostra-
do que las personas mayoritaria-
mente quieren elegir tanto quién
administra su cotización obligato-
ria como dónde atender sus pro-
blemas de salud”. 

Sánchez, además, menciona
que un elevado porcentaje de los
afiliados de Fonasa utiliza la mo-
dalidad de libre elección, es decir,
se atiende en recintos privados, “a
pesar de la baja cobertura que tie-
nen. Por lo tanto, en estricto rigor,
si tú le sumas eso, hay una gran
mayoría en el seguro estatal que
hoy utiliza el prestador que la per-
sona escoge”.

Manuel Inostroza, académico
del Instituto de Salud Pública de
la U. Andrés Bello y director de la
isapre Esencial, precisa que “la
gente vuelve a plantear que lo que
quiere en realidad es un sistema
mixto, tanto en el aseguramiento
o financiamiento, como en la
prestación”.

Reforma requiere
“grados de libertad”

Para los expertos, se debe con-
siderar este tipo de resultados a la
hora de elaborar políticas y tam-
bién en la tramitación de los pro-
yectos de salud.

Sánchez, exsuperintendente de
Isapres, apunta que el mensaje
que entrega la encuesta al Gobier-
no y al Congreso “es que cual-

quier sistema que definan en una
reforma tiene que contemplar
grados de libertad para las perso-
nas en el ámbito del aseguramien-
to y en el de la prestación de servi-
cios de salud. Esa es una condi-
ción que la gente está poniendo”. 

“Si no vamos en esa dirección,
nos estamos asegurando que
cualquier sistema que se diseñe
no va a tener grados de aceptación
importante por parte de la pobla-
ción”, advierte.

Sebastián Pavlovic, superinten-
dente de Salud durante el segun-
do gobierno de Michelle Bachelet,
comenta que “es claro que los es-
pacios de libertad son relevantes
para reconocer a los usuarios del
sistema, que las personas los valo-
ran y lo consideran parte de un ac-
tivo, no solamente en salud, sino
que en su vida cotidiana”. 

El también académico de Me-
dicina de la U. Central añade que
“Chile es un país que ha desarro-
llado crecientemente espacios de
libertad para las personas, tratán-
dolas como adultas, y por lo tan-
to, me parece que cualquier dise-
ño de reforma que se haga debe-
ría relevar esto y reconocerlo pa-
ra, a partir de eso, lograr una
legitimidad que en el sistema de
salud chileno, en general, hoy se
ve cuestionada”.

“Los resultados refuerzan la
necesidad de avanzar hacia un sis-
tema de salud en donde todas las
personas, independientemente
de su edad, sexo o condición de
salud, puedan elegir su asegura-
dor”, comenta Eguiguren. 

El investigador de LyD agrega
que el proyecto de ley que elimi-
na las preexistencias en el sector
isapre, que se ingresó hace unas
semanas y que se discutirá en la
comisión de la Cámara Baja,
“avanza en esa línea, pero lamen-
tablemente carece de los mecanis-
mos que lo hagan viable. En tan-
to, urge una reforma a Fonasa pa-
ra que pueda convertirse en una
real alternativa”.

Para el senador PS Juan Luis
Castro, miembro de la comisión
de Salud, el Gobierno debe avan-
zar en la reforma que está pen-
diente para actualizar Fonasa:
“¿Cómo no va a ser necesario,
imperativo, que llegue un pro-
yecto de ley que fortalezca eso?
Fonasa es la gran puerta de en-
trada al sistema, a la atención pri-
maria, a los hospitales, a los me-
dicamentos. Pero eso requiere
un nuevo modelo de Fonasa y no
más de lo mismo”.

En medio de la crisis de isapres, la aplicación de la ley corta y complejo momento del modelo público:

Usuarios prefieren elegir quién gestiona su
cotización de salud y en qué sistema atenderse

JUDITH HERRERA C. Encuesta remarca que las personas valoran los grados de libertad antes que la
imposición de una fórmula. Expertos plantean que reformas deben incluir autonomía.

SONDEO.— La encuesta consideró a 1.200 personas de entre 18 a 85 años, residentes de las regiones de Valparaíso, Biobío y Santiago, y se realizó entre julio y agosto.
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‘‘Esas cifras están en línea con
otras encuestas que han mostrado
que las personas quieren elegir
tanto quién administra su
cotización obligatoria como dónde
atenderse”. 
.....................................................................................

PABLO EGUIGUREN
INVESTIGADOR DE LYD

‘‘Es claro que los espacios de
libertad son relevantes para reconocer
a los usuarios del sistema, que las
personas los valoran y lo consideran
parte de un activo, no solamente en
salud, sino que en su vida cotidiana”.
...............................................................................................

SEBASTIÁN PAVLOVIC
EXSUPERINTENDENTE DE SALUD

‘‘Estos resultados
muestran que, en definitiva, la
ciudadanía dice que las isapres
tienen problemas, que tienen
que resolverse, pero que no las
hagamos desaparecer”.
..........................................................................

HÉCTOR SÁNCHEZ
DIRECTOR DEL INSTITUTO DE SALUD PÚBLICA DE LA
U. ANDRÉS BELLO
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Combates,
peleas

Planta herbá-
cea anual

Esplendoroso,
radiante

Período
de tiempo

Abunda y bulle
en un lugar

Pila donde se
lavan las manos

Listo para
ser utilizado

Alga verde
acuática Inv.

Corté
el pelo

Hecho deprisa
y, por

ello, mal Inv.

Querido,
amante

Riguroso o
estricto Inv.

Denota
posesión Inv.

Segundo
hijo de Noé

Hasta
Regocijar,
alborozar

Plata
Mosquito

transmisor
del paludismo

Ingenua,
inocente

Sobrenombre,
alias, apodo

Falso,
engañoso

Ciudad de
Bolivia

Falta de
realidad Inv.

Denota
situación

de tránsito

Satisfechos,
ufanos Inv.

Canales estre-
chos y largos

Rueda de
medición
Alegre,

contenta

Acuerdos,
tratados,
convenios

Bajo

Igualdad en la
superficie Inv.

Nitrógeno

Sufijo
químico

Comunicaciones,
partes Inv.

Bajel, buque Inv.
Llevarás a
remolque
una nave

Cifra
romana

Carbono

Acapararon,
monopolizaron

Ancha,
dilatada

Aceleró,
desencadenó

Letra Inv.

Lleno, sin exce-
der los borde Inv.

Reunes,
acumulas

Esposa de
Abraham

Madre de
Artemisa

y Apolo Inv.
Atardecer Inv.

Foto

Foto

Comience poniendo un número entre 1 y 9 en cada casilla vacía, pero recuerde que ninguno debe repetirse en una
misma columna, en la misma fila ni en la misma sección de 3 x 3. 
Las categorías de dificultad de los sudokus, de mayor a menor, son las siguientes: Platino, Oro, Plata y Bronce
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SERVICIOS Y PASATIEMPOS 

Encuentre información del tiempo
en el país, teléfonos de
emergencia, calidad del aire y
otros servicios en
www.emol.com/servicios/

Servicios en EMOL 

Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

20/10/2024
  $9.895.349
 $20.570.976
 $20.570.976

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

     320.543
     126.654
     126.654
       48,1%

Sección:
Frecuencia:

NACIONAL
0

Pág: 24


